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Постановка проблеми. В умовах глобалізованого суспільства досягти про-
гнозованого рівня економічного розвитку за рахунок інтенсивних та екстен-
сивних чинників виробництва неможливо. Для підприємств, що працюють в
умовах міжнародної конкуренції, важливо не лише запропонувати ринку пев-
ні товари й послуги, а досягти стійких конкурентних переваг у світовому еко-
номічному просторі. Виробнича одиниця сьогодні, з одного боку, прагне
отримувати постійний потік прибутку, досягти певного рівня економічних ре-
зультатів, бажає стабільності і прогнозованості, а з іншого – виклики, що де-
монструє зовнішнє оточення, настільки швидкозмінні, турбулентні, неперед-
бачувані та іноді навіть агресивні, що виробникам важко пристосуватися до
змін. Більшість українських підприємств демонструють реактивну поведінку у
своєму зовнішньому середовищі, тобто вони реагують на ті зміни, що в ньому
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відбуваються, а не індукують нові стимули для вдосконалення цього середо-
вища. Для того, щоб посісти гідне місце в умовах міжнародної конкуренції,
для вітчизняних підприємств необхідно запровадити нові підходи до управ-
ління відповідно до інноваційної моделі розвитку країни, яка неодноразово
проголошувалась керівництвом держави. Проте, на жаль, загальна ідеологія
має бути підкріплена конкретними інструментами інноваційного розвитку,
які сприятимуть підвищенню міжнародної конкурентоспроможності україн-
ських підприємств.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням підвищення міжнарод-
ної конкурентоспроможності на різних рівнях присвячено чимало ґрунтовних
наукових праць в українській і світовій економічній науці. Вагомий внесок в
розробку цього напрямку науки здійснили такі відомі українські науковці, як
Л. Антонюк [2], О. Білорус [5], В. Гальчинський [13], В. Геєць [4; 13], В. Дерга-
чова [8], О. Кузьмін [14], Д. Лук'яненко [20], Ю. Макогон [15], В. Новицький
[17], Ю. Пахомов [5], Л. Піддубна [18], А. Поручник [20], В. Шнипко [25],
Т. Циганкова [23] та інші. У зарубіжній науковій літературі дана проблематика
висвітлювалась в працях І. Ансоффа [1], Дж.К. Грейсона [6], Дж. Данінга [28],
Ю. Іванова [10], М. Портера [19], С. Прахалада [29], А. Ругмана [30], Р. Фатхут-
дінова [21], Ф. Хайєка [22], Г. Хамелла [29], Й. Шумпетера [26], А. Юданова
[27] та інших.

Невирішені частини проблеми. Проте не всі питання ефективного управ-
ління та підвищення міжнародної конкурентоспроможності підприємств
чітко досліджені й остаточно сформульовані. Так, практично відсутні наукові
праці, в яких досліджено інноваційне підґрунтя міжнародної конкурентоспро-
можності і визначено інноваційні інструменти управління міжнародною кон-
курентоспроможністю.

Метою дослідження є визначення інструментарію інноваційного розвитку
як головного джерела можливостей підвищення міжнародної конкуренто-
спроможності українських підприємств та обґрунтування необхідності побу-
дови системи управління міжнародною конкурентоспроможністю підпри-
ємства з використанням інструментарію інноваційного розвитку.

Основні результати дослідження. Підприємство, що виходить на зовнішній
ринок, стикається з принципово новим конкурентним середовищем. В умовах
світового ринку конкурують не лише окремі виробничо-господарські одини-
ці, насамперед конкурують капітали різних країн, тобто йдеться про міжна-
ціональну конкуренцію в глобальному просторі. Окрім цього, в умовах міжна-
родного конкурентного середовища підприємство стикається з набагато біль-
шою кількість учасників конкурентних відносин, які різняться за своїми еко-
номічними, технологічними, маркетинговими характеристиками. Кожне під-
приємство прагне отримати якомога вищі економічні результати від своєї
діяльності, незалежно від того, діє воно в межах національних кордонів чи в
умовах світового ринку.

Найважливішим критерієм, що визначає здатність підприємства досягти
очікуваних економічних результатів від своєї діяльності, є конкурентоспро-
можність, рівень якої залежить від комплексу чинників внутрішнього і зов-
нішнього середовищ підприємства. 
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З боку зовнішнього середовища на формування міжнародної конкурен-
тоспроможності підприємства впливають такі чинники, як світове економічне
макросередовище, середовище цільового зовнішнього ринку збуту (рівень
економічного, політичного, технологічного, інституціонального та соціально-
го розвитку країни, де здійснюється збут продукції вітчизняного підприємст-
ва), стан реального сектору економіки країни, рівень економічного добробуту
населення, інвестиційна політика, рівень державного регулювання, інфляцій-
ні процеси тощо.

У внутрішньому середовищі підприємства ключовим чинником посилен-
ня міжнародної конкурентоспроможності є наявність системи управління
міжнародною конкурентоспроможністю підприємства, яка здатна забезпечи-
ти функціонування підприємства в умовах світового ринку. Як і в будь-якому
системному утворенні, в системі управління міжнародною конкурентоспро-
можністю підприємства можна виділити сукупність підсистем, що взаємоді-
ють одна з одною та формують взаємодію підприємства з зовнішнім середови-
щем. Зазначені підсистеми визначаються своїми функціями, принципами та
бізнес-процесами. 

Головним завданням системи управління міжнародною конкурентоспро-
можністю підприємства можна визначити активне та інтенсивне використан-
ня міжнародного середовища діяльності підприємства як джерела його роз-
витку. При цьому має бути побудована така функціональна модель, яка здатна
забезпечити стійкий рівень результативності діяльності підприємства на зов-
нішньому ринку.

Інструментом ефективного вирішення даного завдання системи управлін-
ня міжнародною конкурентоспроможністю підприємства має стати інновацій-
на стратегія, орієнтована на створення нових можливостей, нових компетен-
цій, формування нових ринків, оновлення асортименту продукції, технологіч-
ні зміни, постійне вдосконалення процесу управління, забезпечення високої
якості продуктових, технологічних, організаційно-управлінських інновацій. 

Базовим елементом інноваційної стратегії та визначальним елементом
можливості організації здійснення інноваційної діяльності є інноваційний по-
тенціал, який являє собою сукупність елементів, необхідних для вирішення
конкретних виробничих завдань. Саме через розвиток інноваційного потен-
ціалу відбувається розвиток усіх виробничо-господарських ланок підприємст-
ва. Розвиток підприємства має стратегічний характер, оскільки розглядається
як реакція на зміни у зовнішньому та внутрішньому середовищах. Стан інно-
ваційного потенціалу підприємства безпосередньо впливає на вибір і реаліза-
цію інноваційної стратегії підприємства, а отже, є важливою передумовою
ефективного управління інноваціями на підприємстві.

Важливим чинником, який впливає на характер інноваційного розвитку і
певною мірою визначає спроможність підприємства не лише сприймати інно-
ваційні зміни ззовні, а й генерувати їх, є визначення типу підприємства, що
орієнтується на впровадження інновацій. Існує декілька різних типологій [3;
9; 11; 12; 24].

При формуванні системи управління міжнародною конкурентоспромож-
ністю на інноваційній основі доцільно систематизувати підприємства з ураху-
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ванням глибини новинок, що ними створюються. За даним критерієм підпри-
ємства можуть бути класифіковані таким чином:

1. Відновлення первісних властивостей продуктів і процесів. Підприємст-
во здійснює нововведення, які можуть лише відновлювати вже існуючі влас-
тивості продуктів і процесів виробництва. Досить низька ймовірність нових
продуктів і низька ймовірність появи їх у майбутньому. Зазначені підприємст-
ва демонструють найнижчий рівень міжнародної конкурентоспроможності.

2. Збільшення продуктивності діючих процесів. Становище підприємства
стабільне лише щодо вузької групи продукції, яка підляє модернізації.

3. Перегрупування елементів виробничої системи. Створення нових про-
дуктів обумовлене змінами в організації виробництва, комбінацією існуючих
на даному виробництві елементів.

4. Створення адаптаційних інновацій. Оновлення додаткових елементів
виробничої системи.

5. Здійснення часткового оновлення всієї виробничої системи з метою по-
кращення окремих елементів продукту.

6. Розробка нових продуктів і технологій на базі наявної виробничої струк-
тури.

7. Створення нових продуктів і технологій на основі якісної зміни базової
концепції.

8. Створення нових видів техніки й технології. Найвищий рівень здійс-
нення інноваційної діяльності, який забезпечує стійку конкурентну перевагу.

Кожний із перерахованих типів інновацій, що реалізуються, не виключає
інші та може існувати паралельно з ними. Існує взаємозв'язок між якісним
рівнем інновацій, що освоюються підприємством, і рівнем міжнародної кон-
курентоспроможності підприємства: високого рівня конкурентоспроможнос-
ті можна досягти лише за рахунок інтенсивної інноваційної діяльності, ре-
зультатами якої є розробки з високим рівнем новизни, на основі яких можна
побудувати стійку конкурентну перевагу на світовому ринку.

Окрім інноваційного типу підприємства, при формуванні інноваційної
стратегії в системі управління міжнародною конкурентоспроможністю необ-
хідно враховувати «вік» підприємства. Молоді підприємства не бояться ризи-
кувати при впровадженні нововведень, тоді як більш зрілі підприємства нама-
гаються зміцнити свої позиції за рахунок вкладання коштів у менш ризиковані
інноваційні проекти [16, 420]. Зазначена тенденція дозволяє молодим іннова-
ційно активним підприємствам запропонувати привабливі та цікаві для іно-
земного ринку продукти, ефективно конкурувати з потужними конкурентами
на світовому ринку і демонструвати достатньо високий рівень міжнародної
конкурентоспроможності.

Окремим чинником, який сприяє ефективності інноваційної стратегії, є
адекватне використання системи діагностики підприємства з метою врахуван-
ня змін в умовах мікро- та макросередовищ зовнішньої сфери підприємств.

Своєчасне виявлення змін у зовнішньому середовищі підприємства, нега-
тивних імпульсів в інноваційному процесі і використання адекватних, гнуч-
ких підходів до їх ліквідації є однією з основних умов успішного функціону-
вання й розвитку будь-якого підприємства. 

107

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №7(133), 2012АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №7(133), 2012

ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ



Важливим моментом застосування діагностичних принципів в інновацій-
ній сфері є розробка методологічної бази інноваційної діагностики, об'єктами
якої можуть бути окремі інновації, інноваційні проекти, програми, інновацій-
ні стратегії, інноваційні процеси та інноваційна діяльність на підприємстві в
цілому. Для отримання висновку про стан інноваційної сфери необхідно роз-
робити систему критеріїв, яка буде відповідати меті дослідження та враховува-
тиме особливості об'єкту діагностики.

Отже, на ефективність інноваційної діяльності підприємств впливає ве-
лика кількість різних чинників. Аналіз їхньої сутності, причин виникнення та
характер впливу на окремі сфери діяльності підприємства складає основу
інноваційної стратегії. Разом з тим, неможливо передбачити всі чинники, на-
самперед ті негативні ситуації, що можуть виникнути в процесі інноваційних
перетворень, оскільки часто вони не залежать від господарського суб'єкта і
складно піддаються прогнозуванню. Це вимагає створення такого механізму,
який би міг забезпечити прийняття нестандартних інноваційних рішень орга-
нізаційного й управлінського характеру з дотриманням вимог виробництва.

Висновки. Проведене дослідження показало, що інноваційні стратегії сьо-
годні стають тим інструментом управління міжнародною конкурентоспро-
можністю вітчизняних підприємств, який здатний сформувати портфель кон-
курентоспроможних на світовому ринку продуктів, забезпечити ефективний
розвиток підприємства, максимізувати існуючі експортні можливості підпри-
ємства та створити нові.

Наукова новизна проведеного дослідження полягає у визначенні голов-
них чинників, які визначають характер інноваційної стратегії промислового
підприємства, зорієнтованої на посилення рівня його міжнародної конкурен-
тоспроможності, зокрема, на вдосконалення класифікації типів інноваційних
підприємств залежно від глибини новинок, що створюються на підприємстві.

Подальші дослідження мають бути спрямовані на вдосконалення концеп-
туального підходу до формування інноваційної стратегії промислового під-
приємства, які є учасниками світового ринку.
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